



學懂甚麼？

徐晉康

本會董事、宣道會宣基堂執事

三次走訪，感受不同

從過往到現在我有三次機會踏足西馬：第一次約廿五年前，幾個年青的小伙子辭掉了工作，做背包客，實行西馬環島遊；第二次約十多年前，有了家庭安安份份地跟團遊覽；到第三次，就是這次，跟著區伯平牧師到西馬周圍 See。三次旅程中，同樣有機會到馬六甲的聖保羅山觀光。雖眺望著相同的馬六甲海峽，但地貌卻不斷的變化，高樓不斷的增多，外國人的踪迹處處，感受與過往截然不同。不單如此，這一次更讓我能夠深入地走過馬六甲的大街小巷，細聽區牧師講解，了解體會當地不同的傳統和文化。

一條街上，多元文化

和諧街 Harmony Street，一條短短的街道上，分別有三座不同宗教的古老建築——建於 1748 年的 Masjid Kampung Kling（伊斯蘭教）、建於 1781 年的 Poyyatha Vinayagar Moorthi Temple（印度教），以及建於 1646 年的華人廟宇青雲亭。很難想像當時不同宗教和種族的人，如何在一條短短的街道上互相包容。現今國際上不同的國家因著不同的宗教問題產生紛爭，馬六甲在宗教上多元文化的共融，是值得我們探討的。



和諧街清真寺外貌



雲彩天地





新教歷史，鮮為人知

背包行或跟團遊馬六甲，多數都是參觀荷蘭紅屋廣場、紅教堂、葡萄牙古城堡、聖保羅大教堂，以及聖芳濟石像等；最多加遊馬六甲河。這次旅程除了以上行程外，區牧師還帶我們到墳場。吓！到墳場！原來這個墳場絕不簡單，當中埋葬了米憐夫婦。米憐 William Milne 是倫敦傳教會派往中國的第二位新教宣教士，他於 1815 年建立恆河外傳教會，以馬六甲為基地，以向中國傳教為目標；他亦負責翻譯聖經，創辦中國第一所西式的華人學校「英華書院」，出版中國報業史上第一份期刊，以及為基督新教第一位華人牧師梁發施洗等；對中國傳教事業，影響深遠。若果不是區牧師著意我們留意紅教堂內牌匾上歷任牧者的名字，也不知米憐原來曾在這裡牧會。



區伯平牧師在紅教堂內介紹米憐牧師生平



在聖保羅山上遠眺馬六甲海峽

短短三天，學懂甚麼

馬六甲三天行程，走的路很多，對馬六甲的認識也更多。旅程中我在思想，米憐牧師於二百年前身處馬六甲，面對著不同的種族、宗教信仰與文化背景，如何將福音傳揚？答案是「尊重」，這也是區牧師常常提到的。我相信只要懂得尊重對方，這些差異就不會成為大家和睦共處的絆腳石；藉著尊重，成為流通的管子，跨越種族、宗教及文化的藩籬，將我們真實的福音傳給他們。願榮耀歸主！阿們！





西馬教牧宣教學習團分享

陳秀玉

宣道會翠屏堂傳道

感謝神！讓我有機會參與西馬教牧宣教學習團！短短七天旅程，讓我體會神作事奇妙，祂成就的事，超乎人所想所求！當我回顧過程中的點滴，腦海浮現有三幕情景。

第一幕：我們乘坐當地傳道同工的車子，前往士毛月（Semenyih）揚恩堂（宣道會蒲種堂新植堂）；沿途經過 Setia Ecohill，下車參觀。蒲種堂陳世久傳道講述揚恩堂附近區域的發展，在未來 10-15 年內計劃興建 22,000-25,000 間房屋，將會吸引超過 10 萬華人居住。附近也有華人新村（華人聚居的地方），及一所國際大學（University of Nottingham），現有 5000 名學生就讀；這些華人都是教會服侍的對象！在購買堂址過程中，他們原初洽商購買之店舖，因業主不合理的要求而告吹。但神的意念高過人的意念，他們以為失去，卻得著更美。因為，現在揚恩堂的位置更理想。耶和華以勒，祂必有供應！願主祝福揚恩堂成為更多人的祝福！



在 Setia Ecohill 同心禱告



雲彩天地



第二幕：陳世久傳道介紹西馬工場，讓我對西馬的福音工作多一點兒認識。原來馬來西亞人口分佈，華人比率由 1957 年的 38% 降至 2015 年的 23.4%，未來華人福音對象減少。宗教信仰情況：伊斯蘭教 61.3%、佛教 19.8%、基督教只有 9.2%。宗教政治的憲法，是禁止向馬來人（超過人口 50%）傳福音，教會申請建堂也受阻（宗教地須優先建回教寺）。與此同時，蒲種堂已發展到第三間堂會。陳傳道分享說，蒲種堂於 1997 年成立，2011 年建立了忠主堂，揚恩堂現正在籌備中！在短短 19 年，由一間堂會，發展到第三間堂會。他們雖欠宣教同工、女同工、有經濟壓力、又缺乏委身事奉的弟兄姊妹，但教會仍參與其他宣教工作，如資助原住民宣教士的生活費，籌組短宣隊協助原住民的需要等！他們憑著信心，甘願付出服侍，值得我們感恩及學習！



陳世久傳道介紹西馬工場



第三幕：來到馬六甲米憐夫婦的墓地，區伯平牧師講述來華宣教士的事蹟，使我獲益良多。昔日宣教士，因著神的召命，憑信心踏上宣教之路。縱然前路困難重重，甚至要犧牲性命，他們仍默默地耕耘，為拓展神的國度努力！他們愛主愛人的天國心，值得我們敬重！因著他們的服侍，華人有機會認識主！馬太福音 9 章 36-38 節：「他看見許多的人，就憐憫他們，因為他們困苦流離，如同羊沒有牧人一般。於是對門徒說：『要收的莊稼多，做工的人少。所以，你們當求莊稼的主打發工人出去收他的莊稼。』」期盼在我心中燃點的宣教心，能在堂會推動宣教異象，繼續守望當地工場的需要，見證神大能的作為！

